

## Naša obec

Čabasabady je najmladšou obcou Békešskej župy, ktorá sa stala samostatnou obcou 1. júla 1993 po tom, ako sa v miestnom referende rozhodlo o jej osamostatnení. Procesu osamostatnenia napomohlo aj Valné zhromaždenie mesta Békéské Čabe, do ktorej Čabasabady patrilo, keďže existencia základnej školy pre ročníky 1. - 4. bola jednou z podmienok osamostatnenia, a preto bola v roku 1992 po 17-ročnej prestávke opäť otvorená Základná škola Čabasabady.

Čabasabady je obec národnostnej menšiny, keďže okrem maďarsky hovoriaceho obyvateľstva tu žije aj značný podiel slovenského obyvateľstva. Slovenská samospráva v obci funguje od roku 1994. Pri sčítaní ľudu v roku 2022 sa k slovenskej národnosti prihlásilo 27 % obyvateľov.

Pri obecnom úrade je vyrezávaná zvonica a v pamätnom parku stoja sochy dielom rezbára Lászlóa Szelekovszkého, ďalej v pamätnom parku sa pripomínajú slovenskí predkovia a uchováva sa tu kameň zo slovenskej obce Hradište, ktorý symbolizuje nielen spoluprácu medzi Čabasabady a Hradište, ale uchováva aj spomienku na prvé slovenské rodiny usadené na Dolnú zem, vrátane Jána Sekerku, ktorý prišiel do Békéšskej Čaby z Hradišťa v roku 1718.

Na nádvorí bývalej školy je pamätný múr učiteľov, ktorí spomína na učiteľov ktorý učili na sálašských školách v Békéšskej Čabe. Na pamätnom múry každá tehla zachováva meno jedného bývalého učiteľa, ale tu sa aj sochy malých škôl a rodiny Beliczeyovcov.

Pri prechádzke obce uvidíte námestie Beliczeyovcov s vyrezávanou bránou na počesť rodiny a potom rybník. Neďaleko rybníka sa nachádza kaštieľ rodine Beliczey. Z rodine Beliczeyovcov bol István Beliczey hlavným županom Békešskej župy, Géza Beliczey bol poslancom parlamentu a Miklós Beliczey bol hlavným županom Békešskej župy.

Dom slovenský spoločenský na ulici Poľná 22 v Čabasabady je sídlom slovenskej samosprávy, ale tu sa usporiadajú programy miestnej slovenskej komunity.

Čabasabady nemá kostol, ale v roku 1995 bola postavená zvonica a odvtedy zvon, ktorý darovala evanjelická cirkev v Békéšskej Čabe, zvoní na poludnie, ráno a večer. Evanjelické bohoslužby a katolícke omše sa konajú aj v Slovenskom spoločenskom dome a v roku 2019 bol z tohto dôvodu v predzáhradke Slovenského spoločenského domu postavený malý zvon.